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Nove lă istorică. 

în decimea a şeptea din suta a şepte - spre - decea 
după Chr. domnia în Ţera românescă Duca-vodă, fostul 
prinţ al Moldoveî. Pe timpul acela, cel maî cu vadă boer 
în Bucurescî, precum şi cel maî cu trecere la Domnia, 
ajunse a fi spătarul Şerban Cantacuzin, om ambiţios şi 
mândru. Duca înălţase pe acest boer la mari onoruri, dar 
nu din dragoste, nici din încredere, ci de silă şi de ne
voia, fiind că se temea de dânsul. Şerban se afla în frun
tea unei partide boerescî, compusă din fraţii seî şi din 
tote celelalte rudenii; acesta partidă pândia prilegiul bine
venit, ca să scotă pe Duca din scaunul Domnieî şi 'n locul 
lui să rădice Domn pe Şerban. Duca-vodă cunoscea bine 
âmbletele şi gândurile luî Şerban Cantacuzin; el bucuros 
ar fi perdut pe marele spătar dimpreună cu toţi ceialalţî 
Cantacuzinescî; dar nu putea, că-cî socia şi socra sa 
ţineau parte hrî Şerban şi-l feriau de drepta mânia a 
Voevoduluî. 

înse Cantacuzinesciî, ca unii ce numai după mamă 
erau Români, er după tată Greci, numărau la început 
mulţi duşmani pintre boeriî de ţeră. Drept aceea Şerban 
şi fraţii seî se nevoiau în tot chipul, cum din duşmani 
să-şî facă prieteni şi să mărescă numeral părtinitorilor 
nemuluî lor. Aceste nevoinţe n'aii remas deşerte, câ-cî 
pe de - o parte viclenia şi apucăturile luî Şerban, eră» pe 
de altă parte sprijinul* unor boerî pământeni isbutiră a 
întări din di în di maî mult partida Cantacuzinescilor. 
Cu deosebire lucra în folosul acestei partide Constantin 
Brâncoveanu, faimosul Domn de maî tărdiu, care era ne-

' ) Vedf G. Şincaî, Domnia luî Duca şi-a luî Şerban Cantacuzin. 

Şi i-au dat Şerban pe fiiă-sa, cari atâta 

se potrivise amendouî , cât gura nu pote spune fru-
museţele şi înţelepciunea l o r , şi toţî î î fericia . . . " 

Istoria Bălăcenescă. 

pot luî Şerban Cantacuzin; Brâncoveanu era frunte de boer, 
prin urmare^in'fluinţa luî n'a putut să fiă neînsemnată. 

între toţî boeriî Bucurescenî cel maî puţin amic 
familiei Cantacuzinescilor era Ivaşcu Băleanul. El, ce e 
drept, nu-şî areta duşmănia pe faţă, ci o păstra ascunsă 
în adâncul inimeî. Ivaşcu era om cu avere şi cu putere; 
la un prilegiu bine-venit el ar fi putut face Cantacuzi
nescilor mult rău şi mare stricăciune. Acesta o scia bine 
spătarul Şerban şi de aceea îşî tot bătea capul, cum să. 
cerce pe Ivaşcu şi cum să-l tragă în partea sa. Ivaşcu 
ocolia casa Cantacuzinescilor şi nici pe stradă, bună-oră, 
Dumineca când eşia dela biserică, nu-î plăcea să stea de 
vorbă cu vre-unul din feciorii Ţărigrădenuluî, cum dicea 
el. între asemeni împrejurări alta nu remânea de făcut 
sumeţuluî spătar al luî Duca-vodă, decât să se căciulescă 
înaintea Băleanuluî, să lingă mâna, pe care nu putea să 
o musce; umilirea ce-şî impunea Şerban era cu atât maî 
simţită pentru densul, că-cî Ivaşcu pe acel timp nu ocupa 
nicî o dregătoriă înaltă la Curtea domnescă. 

Era a doua di de Pascî în anul 1676, când Şerban 
Cantacuzin se duse de cerceta pe Ivaşcu 

„Christos a înviat, boer d-ta!" — dice spătarul întrând. 
„Adeverat, c'a înviat" — răspunde Ivaşcu Băleanul, 

sculându-se de pe laviţă şi întindând ospeluî mâna dreptă. 
— „Şeclî la noî, spătare, şi spune, ce vânt te-a bătut." 

Şerban îşî puse la o parte toiagul de spătar, şedu 
jos pe laviţa din fundul casei, apoi mâna astfel vorba maî 
departe: 

„Ce vent să me bată, Ivaşcule? Vântul dragostei 
m'a bătut pe la d-ta. Avem sântele serbătorî ale învierii; 

Numir suplementar. ( V e d i pag. 2З6.) 



: sânta biserică poruncesce, ca în sărbătorile acestea omenii 
să se înbrăţişeze şi să numescă fraţi chiar şi pe aceia, de 

j care sunt urîţî seu duşmăniţi." 
„Adeverat, spătare, aşa poruncesce sânta biserică" 

I — adauge Ivaşcu. — ,.Şi are totă dreptatea sânta bise-
i rică, fiind că ura este isvorul tuturor răutăţilor, eră dra-
I gostea este începătorea a tot binele, a totă fericirea." 

„Vorbesc! ca din carte, boer d-ta" — întrerumpe 
I Şerban şi continuă apoi astfel: 

,,De aceea me gândiam şi eu despre noî amândouî, 
j c'ar fi inaî bine să trăim în dragoste şi prietenia, dar 
I d-ta nu sciu cum escî, Ivaşcule . . . . " 

„Cum să fiu, boer d-ta?" 
„Pare că ine duşmănesc! şi pe mine şi pe fraţi! me!" 

— răspunde Şerban arătând o învederată părere de rău. 
I \,Ce fel, spătare, vorbit'am eu vre-odată cu de

făima de casa dumilor - vostre ?" întrebă Ivaşcu. 
„Nu sciu să fi vorbit." 
„Superatu-v'am, vătămatu - v'am cu fapta?" 
„Ba nu, Ivaşcule, nu; văd însă. că cu inima nu ne 

escî bun." 
„Inima unu! om n'o scie, decât omul acela şi Dum

nedeu cel din cer. Aşa dară îndeşert te veî trudi, spă
tare , să străbaţi cele nestrăbătute . . . mulţămesce - te cu 
cele ce ved! şi cu cele ce-aud! şi înceteză de-a mai 
avea bănuelî despre mine." 

„Să fim decî, prieteni, boer d-ta, să ne-avem bine 
de-acum înainte" — dice Şerban apăsând cu vorba. 

„Să fim cum am fost, spătare, să fim cum am fost" 
; — răspunde Ivaşcu Băleanul uitându-se oblu în ochii 

ospeluî seu. 
Şerban schimba vorba, de ore - ce ЬЩЁ vedea, că 

Ivaşcu nu se înduplecă cu una, cu doue.tj^mbiî boer! 
maî conversară ca un pătrar de oră despre neînţelegerile 
dintre Turci şi alte puteri, apoi Şerban îşi luâ toiagul şi 
dicend rămas bun Băleanuluî se îndrepta spre uşă. Ivaşcu 
îl însoţi la plecare. 

Când eşiau din tindă în curte, etă că se întâlniră 
c'un tinăr ca de 15 ani, care venia din grădină. îmbră
cămintea îl arăta, că e fiiu de boer. Tinărul cum vădu 
pe Şerban, se înroşi de sfială ca o fată mare, şi se duse 
de-î săruta mâna, 

„Al d-tale este fecioraşul, Ivaşcule?" întrebă spă
tarul uitându-se cu ochi înholbaţî la frumosul băiat. 

„Dar, boer d-ta, este fiiul meu Grigore" — răspunde 
Băleanul c'un fel de mândria. 

„Gol moşu-seu la chip, gol tatăl d-tale" — adauge 
Şerban şi urmeză apoi astfel: 

„Dela cine 'nveţă carte Grigoraş?" 
,,Păn' acum" — întâmpină Ivaşcu — „a învăţat 

carte românescă dela un archimandrit: acum i-am luat 
şi dascăl grecesc." 

Şerban bate pe Grigore pe umăr şi întorcendu - se 
cătră tatăl lui dice: 

„Dumnedeu să ţi-l ţină, Ivaşcule, Dumnedeu să-ţl 
facă parte, să-1 aibî proptea la dile de nevoia!" 

„Dumnedeu să te-audă, spătare." 
Spătarul eşi cu paşi răpedî din curtea Băleanuluî şi 

se urca într'o căruţă cu patru cai, ce-l aştepta la portă. 
I Vizitiul pocni odată cu biciul şi caii porniră în fuga mare. 
1 „Se tine Băleanul, dar din manile mele tot nu va 

scăpa" — dicea întru sine Şerban Cantacuzin, după ce se 
depărtase de curtea lui Ivaşcu. — „Voia tinde mrejile 
mele împrejurul lui, voiii pune cursă şi laţ în calea lui 
şi când nu va gândi, atunci va fi al meii!" 

Şi într'adevăr Şerban era mare meşter în ceea ce 
privia mrejile, laţul şi cursa. Câţi boer! n'au fost vânaţi 
de el său de omeni! lui! Dicem: de omeni ! 1 u î , că - ci 
acolo, unde nu putea să-şî ajungă însuşi scopul, ce ur-
măria, punea pe alţi! să lucreze în locul său. 

Acesta găsi cu cale s'o facă şi faţă de Ivaşcu Băleanu. 
Unul dintre ce! maî buni şi maî credincios! prieteni 

ai luî Serbau era căpitanul Constantin Filipescul, văr cu 
nevasta luî Ivaşcu Băleanul. Pe acesta se hotărî Şerban 
să -1 întrebuinţeze ca midlocitor în afacerea, de care vor
bim. Filipescul se alipise cu totul pe lângă casa Cânta- I 
cuzinescilor şi devenise un părtinitor şi sprijinitor din ce! 
maî devotat! a! aceste! case puternice. Prin urmare Şerban 
putea pune totă încrederea şi totă speranţa în persana 
căpitanului Constantin. 

într'una din dile Şerban chiemâ la sine pe Filipescul 
şi după săvârşirea obicinuitelor ceremonii de primire, ф-se 
cătră densul: 

„Căpitane, am nevoia de ajutorul d-tale. De multe 
orî mi-a! făcut bine, precum şi eu ţi-am făcut d-tale, 
când mi-a fost cu putinţă. Cred dară, căpitane, că şi de 
astă-dată veî pune umărul şi nu me veî lăsa la nevoia — " 

,,Ce nevoia aî, spătare?" întrebă Constantin Filipes
cul mirându-se. 

Ascultă-mă, boer d-ta. Nevoinţele mele îţi sunt 
cunoscute, că - ci ţi - Ie - am împărtăşit ca unu! frate bun 
al meu. Sci bine, că eu m'ara legat cătră boeriî înţeleşi 
cu noî, că voiu scăpa ţera de Duca-vodă, care, de când 
este Domn, nici o bunătate n'a făcut supuşilor săi, ci din 
contră, i -a stricat, cum e maî răii. însă ca să-mî pot 
ajunge scopul maî cu înlesnire, e de ' lipsă, ca fruntea 
boerilor acestei ţerî să fiă una cu mine. Pe mulţi i-am 
câştigat, ce e drept, dar maî sunt şi alţii, cari trebuesc 
câştigaţi cu orî-ce chip. Unul dintre aceştia este Ivaşcu 
Băleanul, vărul d-tale după nevastă. Nu cum-va aî găsi 
modru, căpitane, de-a face pe Ivaşcu amic al casei mele? 
Eu unul am cercat odată, dar nu voiii cerca de doue orî, 
că-cî n'am s'o scot la cale. Singur d-ta maî poţi face o 
încercare, fiind că escî maî bine vădut de Ivaşcu, decât 
mine." 

„Adeverat vărul Ivaşcu are o fire cam ciudată; dar 
vom chibzui, spătare, vom chibzui um modru, că să-1 
înduplecăm; pote, că vom găsi ac şi de cojocul luî." 
După ce rosti aceste cuvinte, căpitanul Constantin se 
puse pe gânduri. 

însă totă bătaia luî de cap era de prisos, că-ci 
agera minte a spătarului chibzuise deja un „modru" de 
înduplecare. Şi etă cum: 

Era un vechia obiceiu în ţerile române, ca boeriî 
să-şî dea pe fiii lor la casele altor boerî spre a se de
prinde cu tote regulele vieţi! boerescî. Flăcăiaşiî întraţî 
în casa străină aveau să împlinescă numai următorele 
doue însărcinări: să servescă la masă şi să facă oreşî-cum 
pe uşerul în tinda boeruluî. în schimb eî învăţau în fa
milia stăpânilor, la cari erau daţi, tot ce se cuvine să 
scie un boer, precum şi cum se cade a se purta atât cu 
alţi boerî, cât şi la curtea domnescă. Decă învăţăcei! se 

i ' : . 



purtau bine pe timpul serviciului, atunci respectivii boerî 
îi recomandau Domnului, care-î primia la curte, unde în 
decurs de mai mulţi ani se pregătiaă pentru funcţiunile 
mici şi mari în politică şi administraţiune. Se înţelege 
de sine, că feciorii de boerî învăţau dela stăpânii lor şi 
meşteşugul armelor, ca să devină buni luptători. 

în faţa acestui obiceiu cum se putea, ca Şerban să 
nu se fiă gândit la băiatul Băleanuluî? El îşi făcuse în 
minte tot planul şi acum nu-î mai rămânea, decât să gă-
sescă pe cine-va, care să realiseze acel plan. A găsit pe 
Constantin Filipescul, cel mai nimerit pentru treba acesta. 

„Sci ce, căpitane?" — dise spătarul cătră amicul şi 
devotatul seu — „Ivaşcu are un fecioraş. Decă Far da 
la mine la învăţătură, pote că prin acesta casa lui s'ar 
apropia de casa nosti'ă şi împrîetinirea între noi n'ar mai fi 
lucru cu neputinţă. — Ce socotescî la acestea, boer d-ta?" 

„Mai bună chibzuire n'ar fi putut eşi din creerî de 
om. De minune, spătare, de minune! în chipul acesta 
vărul Ivaşcu va deveni de bună sama omul nostru. Sein 
eu, că la început el nu va voi să-şî dea băiatul la d-ta; 
dar eu voiu stărui necontenit şi nu mă voiu lăsa, pană 
voiu rămânea de-asupra." 

„Să vorbescî mai întâiu cu nevasta Băleanuluî" — 
adauge Şerban — „că-ci ea fiindu-ţî verişoră, te va as
culta mai curend. După ce se va învoi jupănesa, apoi 
biruinţa asupra boeruluî e ca şi câştigată. Mai rar bărbat, 
care să se împotrivescă pană 'n sfărşit stăruinţelor femeii 
sale şi să nu-î facă pe plac . . . M'aî înţeles, căpitane?" 

„Te-am înţeles, spătare. D'aci 'nainte lasă numai 
pe mine, că schi eu ce să fac —" răspunse Filipescul. 

„Nu-ţî va fi ostenăla de giaba, boer d-ta." 
„Ba de giaba să-mî fiă, spătare, căci şi d-ta mi-aî 

făcut destul bine." 
Cu aceste cuvinte cei douî boerî se despărţiră; 

Constantin căpitanul se rentorse acasă, fără să se găn-
descă la urmările fatale, ce-ar fi putut să aibă împlinirea 
însărcinării, ce luase asupra - şi. Filipescul era curat la 
inimă şi nu scia de vigleşug; orî-ce apucături amăgitore 
erau străine de caracterul lui cel candid. Credea în vor
bele omenilor şi nu bănuia la nimeni cugete ascunse, pre
făcătorii şi meşteşugirî; într'un cuvânt, el judeca pe toţi 
omenii după sine. Astfel şi în caşul de faţă, Constantin 
Filipescul era încredinţat, că va face un mare bine Bălea
nuluî apropiindu-1 de Şerban; el nici pe departe nu se 
temea, că spătarul ar putea să aibă şi intenţiunî rele faţă 
de familia vărului său. 

După cât-va timp Filipescul începu a cerceta mai 
des pe Băleanul şi pe soţia lui. El se dete în vorbă cu 
verişoră sa despre tinărul Grigore. 

„Ar fi timpul" — dicea el — „să daţi pe acest băiat 
la o casă boerescă." Apoî lua pe rând tote casele boerescî 
şi dintre tote mai de frunte şi maî alesă judeca pe-a lui 
Şerban Cantacuzin. Avea întru cât-va dreptate. Şerban 
era om cărturar, scia să mănueze armele, la curte întrecea 
cu purtarea pe toţi ceialalţî boerî, apoî judecata lui era 
tot deuna judecată întregâ şi de om cu mintea coptă. în 
partea însuşirilor bune el semăna cu moşul seu despre 
mamă, adecă cu nenorocitul Radu Serbau. urmaşul lui 
Mihaiu Vitezul. 

„Decă veţi da pe Grigore în casa lui Şerban" — 
adăugea Constantin căpitanul — „vă încredinţez, că în 

scurt timp spătarul va aşeda pe fiiul vostru la curtea dom-
nescă. Vodă nici odată nu calcă cuvântul, nici cererile 
spătarului său. în chipul acesta Grigore s'ar înălţa iute 
pe treptele boeriilor mici ale curţii şi-ar ajunge maî curend, 
decât alţii, dregătoriile ţereî." 

Cu vorbe de acestea întreţinea Filipescul adese ori 
pe nevasta fostului cluciar Ivaşcu. Densa primia fără 
împotrivire sfiiturile căpitanului, că-cî femeile uşor se seduc 
prin strălucirea din afară şi prin vanitate. Soţia Ivaşculuî 
avea despre casa lui Şerban aceeaşi părere ca şi Filipescul, 
ba butem dice, ca maî toţî locuitorii capitalei; ea era maî 
mult, decât încredinţată, că numai în familia spătarului 
Cantacuzin fiind el va primi crescerea cea maî desăvârşită. 

„Eu mă 'nvocsc, vere, cu povaţa, ce mi-aî dat" — 
dise într'o di mama frumosului Grigore. — „Bucuros aş 
dori, şâ scift pe copilul meii în casa lui Şerban." 

„Ei, dar ce va dice vărul Ivaşcu?" întreba căpitanul 
cu nedumerire. 

„Vom vedea, ce va dice şi densul; nu prea vede cu 
ochî buni pe Cantacuzinescî, dar vom cerca să-î maî mutăm 
cugetul şi inima." 

„Cercă maî întâiu d-ta, verişoră, şi de vei vedea, că 
sunt semne de isbutire, fă-mî şi mie prilegiîî. ca să dau 
în vorbă cu Băleanul." 

Femeia se învoi cu acesta şi Constantin Filipescul 
nu putea decât să se bucure de resultatul ostenelor sale 
de pană acum. 

Aşa dară bietul Ivaşcu fu lăsat în grija nevestei, ca 
să fiă dăscălit şi pus la cale de densa. Ivaşcu la început 
nu voia să scie nimic de propunerea ce-î făcu soţia sa în 
privinţa lui Grigore: el respingea cu hotărire acea propu
nere şi se înmotrivia stăruinţelor nevestei. 

„Ce fejtf" — dicea el adeseori — „şă-mî dau eîi 
copilul în casa uuuî Cantacuzin? Eu, surcel din vechî 
boerî de ţeră, să alerg pentru crescerea fiiuluî meu la un 
boer de erî de-alaltă erî, al cărui tată, Dumnedeu odich-
ne'scă-1, a fost un venetic Ţărigrădean? Nu, nici odată 
n'o voiu face! Judecă şi tu, nevastă, judecă bine şi drept, 
şi vei vedea, că ar fi prea multă umilinţă pentru a nostră 
casă, decă m'aş lua eu după poveţele tale." 

Nevasta nu maî judeca nimic, că-cî judecata eî de 
mult era făcută. De dimineţa până sera ea nu-şî maî lua 
gura de pe bărbat, ci ţinea una, că Grigore trebue dat la 
Şerban la învăţătură. Mereu lăuda casa lui Serbau afir-
mând, că e cea dintâiu în Bucurescî şi că ea în altă casă 
nu-şî va da nici odată copilul. De altă dată isteţa femeia 
arăta soţului seu, cum maî tote familiile boerescî din ţeră 
s'au alipit pe lângă Cantacuzinescî înrudindu-se, orî împrîe-
tinindu-se cu dânşii. 

„De ce să nu facem şi noî, cum fac alţi boerî?" — 
adăugea nevasta. — „De ce numai noî să ne alegem 
maî buni?" 

„Fiind că eu nu iubesc pe Cantacuzinescî, şi maî 
vârtos pe Şerban" — răspundea Ivaşcu. 

„Poţi chiar să-l şi urăscî şi cu tote acestea totuşi 
să-ţî dai copilul în casa lui. Cine scie, ce are omul la 
inimă? Decă cu vorba nu te arăţi duşman, e de ajuns, 
să faci pe cine-va să credă, că nici cu inima nu-1 duşmă- ; 
nescî. Apoî nu te gândi la Şerban, gândesce-te numai la 
băiatul nostru; noî trebue să-î dăm o crescere ca aceea, 
care să înalţe încă şi maî mult vada familiei nostre. O | 
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astfel de crescere fiiul nostru numai în casa lui Şerban 
pote primi, Drept aceea, iubitul meu soţ, ascultă de mine 
şi fă cum dic eu, că rău nu va fi." 

Ivaşcu începea să se înduplece, dar nu din convic
ţiune, ci de gura nevestei. Mai tărdiu se vădu împresurat 
şi de stăruinţele lui Constantin căpitanul şi în chipul acesta 
nici nu scia, cum să se mai împotrivescă. Astfel în cele 
din urmă Ivaşcu Băleanul se hotărî să dea pe Grigore la 
spătarul Şerban. Etă cum gândia el întru sine: 

„Ce sunt douî ani în vieţa omului? Vor trece şi 
aceia, cum au trecut cei mulţi. După douî ani fiiul meu 
va eşi dela Şerban şi va întră în curtea domnescă. Pană 
atunci nu me voiu arăta nici amic, nicî duşman Cantacuzi-
nescilor, — voiu rămânea, cum am fost şi mai înainte. 
Dup'aeeea vedea-voiu, ce voiu face." 

Acesta hotărîre Ivaşcu Băleanul o descoperi soţiei 
sale şi căpitanului Filipescul togmaî în sărbătorile Rosaliilor. 
Căpitanul alerga tot într'un suflet la Şerban Cantacuzin, 
de-î spuse vestea îmbucurătore. Acesta mulţămi Filipes-
culuî cu tot felul de cuvinte frumose şi prefăcute; eră 
după ce Filipescul se depărta, sumeţul spătar îşi dise cu 
îngânfare: 

„E al meu Băleanul! am să-l joc eu d'aci 'nainte, 
cum îmi va plăcea." 

Rostind aceste cuvinte, Şerban se gândia la unele 
puncte din planul, ce-şî urdise pentru viitor, şi 'n ochii 
lui strălucia numai bucuria şi fericire. 

Ivaşcu Băleanul iubia afară din cale pe fiiul seu 
Grigore, şi etă pentru ce: Pe de o parte, Grigore era 
cel mai înaintat în verstă dintre toţi ceialalţi copii ai 
Băleanuluî, pe de altă parte, frumuseţea trupului şi ageri
mea minţii lui mai ca nu aveau semen în lube. Fericitul 
tată, deprins a vedea în fiă-care di pe copilul seu lângă 
sine, abia într'o săptămână de dile se putu despărţi de 
densul. Totă acea septemână Ivaşcu n'o folosi pentru alt
ceva, decât pentru a da iubitului seu fiiu acele învăţături 
şi poveţe, după care el avea să-şi întogmescă purtarea şi 
năravurile în casă străină. în cele din urmă Ivaşcu mai 
adause şi acestea: 

„Şi mai pe sus de tote, iubitul meu Grigore, ne-
voiesce-te a dovedi străinilor prin purtarea ta, că meriţi 
a purta numele moşilor tei Bălenî." 

în prima duminecă, ce urmăză după Rosaliî, Ivaşcu 
Băleanul şi soţia sa duseră pe Grigore la casa lui Şerban. 
Aici era mare bucuria şi sărbătorire din causa acestei în
tâmplări. Şerban opri pe părinţii tinăruluî, să-î ospăteze 
la densul în acea di; el chîemase şi pe alţi boerî, între 
cari pe Constantin Filipescul. 

Ivirea lui Grigore în casa lui Şerban Cantacuzin 
puse în uimire pe toţi membrii familiei, precum şi pe unii 
străini, cari din întâmplare se aflau acolo în acele momente. 
Toţi ai casei se adunau în jurul lui Grigore şi se uitau 
la el ca la altă minune. Frumos şi simpatic, cum era, 
acest tinăr trăgea ca prin farmec asupra sa privirile şi 
inimile celor ce-l vedeau pentru prima oră. Chiar copi
laşii cei mai mici aî lui Şerban se păreau încântaţi de 
presinţa noului ospe; dânşii se apropiau de Grigore cu 
atâta dragoste şi bucuria, ca cum el le-ar fi fost un frate 
mai mare. Fiiul Băleanuluî deşi, precum am dis, nu era 
mai mare de 15 ani, totuşi în trup el crescuse mai cât 

unul de două-deci. Şi trupul lui, ce bine era făcut! Nu 
vom greşi, de-l vom asemăna c'un brădişor de munte, 
înalt, oblu şi mlădios; nu vom greşi asemenea de vom 
dice, că era tras ca prin inel . Faţa tinărului, mai 
mult rotundită, decât prelungată, era albă-rumenă, semă
nând tot deodată şi cu foia crinului şi cu a trandafirului. 
Mai adaugeţî la acestea şi ochii ceî mari negri, fruntea 
cea lată, părul cel lung, des. întunecat şi mole ca mătasea, 
adaugeţi-le tote acestea, şi veţi avea cel puţin o slabă 
închipuire despre copilul Băleanuluî. 

între membrii familiei lui Şerban se afla de astă-dată 
şi bătrâna sa mamă, Ilenca, soţia răposatului Constantin 
Cantacuzin şi fiica vestitului Domn Radu-Serban; Ilenca 
era bătrână şi perul ei alb ca argintul; însă din ochii ei 
nu se stinsese încă acea radă, care esprimă puterea vieţii 
sufletesc!. Mama Cantacuzinescilor, după ce se uitase mai 
mult timp la Grigore, se scula de pe scaunul, unde şedea, 
şi apropiindu - se de părinţii băiatului, le dise: 

„Eu am cunoscut mai multe rânduri de omeni din 
nemul Bâlenilor şi pot dice, că peste tot Băleniî aii fost 
omenî frumoşi. Dar copilul d-vostre se pare, că a moş
tenit tote frumuseţile familiei şi le-a într'unit ca de mi
nune în persona sa. De-î va fi şi capul, după cum îî 
sunt cele din afară, apoi să sciţi, că va ajunge frunte de 
boer în ţera acesta." 

Ivaşcu şi nevasta sa se simţiră prea măguliţi de 
aceste cuvinte: de altfel inimile lor erau deja fârmecate 
prin neaşteptata surprindere, produsă de Grigore în fa
milia spătarului. 

între astfel de împrejurări Ivaşcu nu putea să nu 
s'arete vesel şi cu voia bună, — cel puţin în diua acesta. 
El rămase ca ospe la Şerban şi se simţia prea mulţămit 
să stea de vorbă cu acest din urmă. Când veni timpul 
prânduluî, Ivaşcu ruga pe spătarul, ca să pună pe Grigore 
să servescă la masă. Şerban la început nu se învoia cu 
acesta dorinţă a Băleanuluî, dicând, că tinărul în diua 
Intrării în serviciu nu trebuesce pus încă la lucru; dar 
Băleanul stăruind pe lângă dorinţa lui, Grigore fu învitat 
de stăpânul său, ca deja la ospăţul de astădî să servescă 
pe boerî. Ivaşcu se ţinea să dovedescă celor de faţă, că 
fiiul seu n'a venit ne'nvăţat din casa părintescă. 

Şi să nu socotiţi, că serviciul făcut la masă de ast
fel de tineri învăţăcei consta într'aceea, ca ei înşişi să 
ducă la masă mâncările şi beuturile. Nicî decum. La 
casele boerilor mari bucătăria îşi avea propriul seu per
sonal de serviciu, care uneori era forte numeros. Tinerii 
boerî comandau acestui personal, când să aducă bucatele, 
în ce ordine să le aducă şi cum să le aşede înaitea 6s-
peţilor; tot astfel făceau şi în privinţa beuturelor. Acesta 
funcţiune se pare de tot simplă şi lesne de împlinit; dar 
în realitate nu era togmaî aşa. Se cerea multă îndemâ
nare , se cerea mai vârtos o desăvârşită cunoscere a tutu
ror regulelor traiului din casele boerescî, pentru ca un 
tinăr învăţăcel să potă servi la masă spre mulţămirea şi 
între aplausele tuturor ospeţilor. Grigore şi-a purtat dre-
gătoria într'un mod, care pe ospeţî i-a pus în uimire, eră 
pe Ivaşcu Га împlut de-o mândria părintescă nemărginită, 
însuşi Serban Cantacuzin se mira de fiitorul său învăţăcel 
şi fericia pe Băleanul pentru alesă crescere ce-o dase 
lui Grigore. 

Ospăţul se prelungi păuă câtră seră; după ce s'au 
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rădicat mesele, atât ale boerilor, cât şi ale jupăneselor 
(— acestea la ospeţe petreceau într'o sală separată de a 
bărbaţilor — ) , ospeţiî de amândoue secsele se adunară 
într'o încăpere maî largă, unde se puseră să joce hora, 
înainte de-a se împrăştia pe la casele lor. Aşa numiţii 
„surlaşî," adecă musicanţiî de pe atunci, stăteau în mid-
locul încăperii şi esecutau aria danţuluî din surlele seu 
fluerele lor, precum şi din alte instrumente obicinuite în 
orientul Europei. Nevestele boerilor, adecă jupănesele, 
formau primul cerc şi danţau numai singure graţiosa horă 
românescă; boeriî formau un cerc şi maî larg luând pe 
coconele la midloc. Fiă-care cerc îşî avea conducătorul 
seu conducătorea sa, care începea hora şi după un timp 
ore-care o spărgea, lăsând pe dansatori să maî răsufle. 

Pe timpul de pausă seu de răsuflare Şerban retras 
maî într'un unghiu al casei conversa cu Ivaşcu despre 
tinărul Grigore, lăudând înfăţişarea şi însuşirile luî. Spă
tarul promitea, că la rândul său, va face tot ce-î va fi cu 
putinţă, spre a perfecţiona astfel crescerea tinăruluî, încât 
să nu maî fiă în totă ţera altul ca el. 

„De una-mî pare cam rău" — întrerupse Băleanul. 
— „Grigore abia a 'nceput să 'nveţe carte grecescă, şi 
etă acum trebue să lase tot lucrul baltă pe cât timp va 
fi în serviciu la d-ta, spătare." 

„Ce vorbescî, Ivaşcule?" — adause Şerban— „Apoi 
nu sci d-ta, că în casa mea s'au aflat tot deuna cei maî 
buni dascăli de grecia? Am eu om pe sama luî Grigore, 
ca să-l înveţe şi carte grecescă numai tragere de inimă 
s'arete băiatul. Fi încredinţat, că fiiul d-tale pe di ce 
merge va ajunge tot maî cărturar în casa mea." 

„î-ţî mulţămesc, boer d-ta, că mi-aî luat o petră de 
pe inimă" — dise Ivaşcu plin de bucuria — „Cea maî 
fierbinte dorinţă a mea este, ca fiiul meu Grigore să se 
facă om învăţat." 

într'aceea se porni o nouă horă şi conversaţiunea 
boerilor noştri înceta. Acesta horă dura maî mult, decât 
tote celelalte, că-cî avea să fiă cea de pe urmă, Cătrâ 
finea danţuluî cercul de boerî s'aniestecâ cu cel de jupă-
nese astfel, că fiă-care boer primia pe soţia sa la drepta. 

După încetarea danţuluî singuraticii ospeţî mulţămiau 
luî Şerban şi jupăneseî sale pentru omenia, ce le arătaseră, 
apoi plecau pe acasă cu rădvanele (căruţele), ce-î aşteptau 
la portă. Aceia, cari plecară în urma tuturor celor-lalţî, 
au-fost, firesce. Băleanul si soţia luî. Ambii sărutară de 
maî multe ori cu foc pe copilul lor şi-l recomandară încă 
odată unei deosebite îngrijiri din partea luî Şerban. 

„Lăsaţi-1 în grija mea" — elicea spătarul — „am să 
văd de el ca un tată, am să-1 ţin ca pe un copil al meu!" 

Părinţii plecară cu lacrimile 'n ochi; tinărul însă cerca 
să arete maî multă bărbăţia în faţa stăpânului seu, din 
care causă nici nu ofta măcar în momentul de despărţire. 

Rămânând Şerban singur cu învăţăcelul şeii, s'apucâ 
de spuse acestuia, cum d'aci nainte va să petrecă la dân
sul , nu ca un străin, ci ca un om de - ai casei. Spătarul 
maî esplicâ tinăruluî si puţinele însărcinări, ce va avea 
împlinescă, înşirându-î apoi cu de - amăruntul învăţăturile, 
ce va primi dela stăpân şi prin midlocirea stăpânului. în 
urma acestora, Serbau luâ pe Grigore de mână şi-l con
duse într'o cameră, care era învecinată cu locuinţa boeruluî 
dar nu da cu uşa în tindă (preambul), ci în curte sub un 
pridvor lung. 

„Aici, fătul meu" — dice Şerban — „aici vei locui 
tu. Te-am căpuit cu de tote ca şi acasă la părinţii tei, 
precum bine vedi tu însu-ţî. Ţi-am rânduit servitori, cari 
numai de tine vor avea să vadă, şi servitore asemenea. 
Le - am dat porunca cea maî aspră, ca să te privescă 
drept fiiu al nostru şi nimic să nu-ţi facă spre supărare 
şi neplăcere. Aşă dară acum vei rămânea aici şi te vei 
da la repaus; eră dimineţă, când va fi cu soroc, te voiu 
chîema la mine, ca să-ţi arăt rândul deprinderilor de 
peste di." 

Spătarul bătu pe Grigore pe umăr şi se 'ntorcea să 
plece; dar tinărul învăţăcel se îndrepta iute spre dânsul, 
îi luâ mâna drepta şi i-o săruta mulţămindu-î tot deodată 
şi cu vorba de bunătăţile, ce-î promitea. 

Uşa camerei se închise iute pe urma luî Şerban, şi 
bietul tiner se pomeni singur ca un cuc. Singurătatea i 
se părea cu atât maî supărăciosă, că-cî cu câte-va pătrare 
de oră înainte el asistase la ospăţ, la horă. Dar şi pri-
veliscea locuinţei făcu pe Grigore să-şî clică peste curând: 
„Eu nu maî sunt la părinţi, — m'am înstrăinat!" —Pote, 
că dorul de casă ar fi cuprins inima luî şi nu Гаг fi 
lăsat să dormă, dacă Şerban n'ar fi prevenit o asemenea 
eventualitate, pe care o prevăduse fără multă bătaia de 
cap. Spătarul Cantacuzin avea la curtea sa un bătrân 
argat de ţera, anume Manea, care scia să povestescă cele 
maî frumose basne, ba chiar întâmplări istorice din trecut. 
Şerban însuşi chîema pe moş-Manea la sine, ca să-î ţină 
de urît, orî de câte ori nu putea să adormă de cu seră, 
său şi peste (li, când nu simţia mulţămire în lăuntrul său. 
De astă dată Şerban trămise pe bătrânul său argat la 
fiiul Băleanuluî căutând astfel să-î îndulcescă deja primele 
momente petrecute la curtea sa. 

„Sărut mâna, coconaşule" — dice moş-Manea In
trând fără multe ceremonii la tinărul boer. „M'a trămis 
dumnealui spătarul-' — urmeză argatul maî departe — 
„ca sâ-ţî ţin de urît, pană te-o fjra somnul." 

„Şi rahrsă-mî tini de urît, moşule?" întrebă Grigore, 
care togmaî se desbrăca, spre a se pune în aşternut. 

Bătrânul Manea privia uimit la Grigore, de-a cărui 
frumuseţe nu putea să se mire îndestul. El se apropie 
de tiner cu acea îndrăsnelă, care nici odată nu şeade răii 
unui om bătrân si onest, şi-î grăiesce astfel c'un zimbet 
plin de dragoste: 

„Coconaşule, nu te uita că sunt argat şi rumân, cum 
e vorba; ci uită-te la aceea, că am trăit şi eu vre-o 70 
de ani în lume, mai tot pe la curţile Băleanuluî. Prin 
urmare am vădut, am audit, am păţit şi eu destule; sciu 
deci să şi povestesc câte ceva, chiar şi boerilor mari. 
Asa să mă credî, coconaşule, că în Bucurescî nu sunt mulţi 
argaţi, cari să întrecă pe moş-Manea." 

„Bine, moş-Maneo, povestesce-mî şi mie ceva, pănă-
mî va veni somnul" — adauge Grigore arătând în vorbele 
sale o adevărată blândeţă de ânger faţă de naivul argat. 

Eră bătrânul urmeză astfel: 
„Fiind că în tinereţele mele am fost argat la moşul 

dumitale, coconaşule, adecă la răposatul tatăl tatălui du-
mitale, de aceea voiu să-ţi spun câte ceva despre acel 
stăpân al meu, cu care d-ta semeni atât de tare. Fi-va 
după placul coconaşuluî ?" 

„Dar, dar, moş-Maneo, togmaî unele ca acestea sunt 
mai mult după placul meu" — întâmpina tinărul aşedân-
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du-şî capul pe căpătâiu. ..Povestesce decî, că te voiu 
asculta ca pe un dascăl." 

Manea se simţia forte măgulit de acest cuvânt din 
urmă, că-cî nu-1 maî audise încă din nicî o gură boerescă. 
Cu atât maî mare plăcere şi tragere de inimă arăta decî 
şi densul începându-şî povestirea despre moşul luî Grigore. 
Se înţelege însă de sine, că Manea ca un iscusit povestitor 
poporal, nu şi-a "nceput istoria cu moşul tinerului boer, ci 
cu strămoşul aceluia. Povesti despre strămoş atât ceea 
ce scia el din propria luî esperinţă, cât şi ceea ce se 
păstrase numai prin tradiţiunî. Grigore nicî chiar dela 
tatăl seu n'audise maî multe în privinţa respectivului per
sonagiii. Trecând apoî Manea la moşul tinerului, la acel 
Băleanu, care i-a fost odinidră stăpân, se simţia maî la 
largul seu şi vorbia cu mult foc şi cu mare uşurătate. Şi 
atât de bine a sciut să descrie pe acel boer, atât cu de-
amăruntul i-a 'nşirat faptele maî însemnate din vieţă, în
cât Grigore asculta cu cel maî viul interes. care alunga 
mereu somnul dela el. 

Bătrânul vădând, ca coconaşul n'addrme hotări să 
schimbe poveştile. Aşa dară el lăsă la o parte istoria 
despre Bălenî, promiţând, câ o va continua altă dată, şi 
începu să spună un basn. Abia spuse din basn ca ia un 
pătrar de oră. şi etă că Grigore adormise ca un butuc. 
Manea eşi tot pe vârful degetelor din camera tinerului şi 
se duse şi el să se odihnescă. 

în casele luî Şerban dormiau toţi, nhne nu maî era 
deştept, decât însuşi spătarul; numai în locuinţa luî maî 
ardea candela. El şedea lângă o măsuţă, pe care se aflau 
nisce calimare, condeie şi hărtiă de scris. Şerban scrisese 
răvaşe pe sama unor amici aî săi, apoî lucrase ceva pentru 
Domnia, după o însărcinare grabnică, primită dela Duca-
vodă. Cu tote acestea nicî petrecerile de peste di, nici 
acest lucru de sera nu produseră vre-o oboselă fiă în tru
pul, fiă în spiritul energicului spătar. Somnul încă nu-î 
venia, deşi nu maî era mult pană la miedul nopţii. Causa 
acestor disposiţiunî era o nemărginită mulţămire, ce sim
ţia în sufletul seu. Şi de unde provenia acea mulţămire? 
Etă de unde. Şerban îşî făcea întru sine următorea dare 
de samă despre viitorul cel maî apropiat: 

— ,,Să nuilţămesc luî Dumnedeu" — cugeta el — „să 
mulţămesc luî Dumnedeu, că mi-a ajutat să ajung, pană 
unde-am ajuns. Pană maî erî alaltă erî me puteam 
îndoi, că voiu isbuti vre-odată să trag în partea mea, 
încetul cu încetul, pe toţi boeriî maî de frunte din ţâra 
acesta. Astâdî pot dice, că am deja atâţia partisanî, încât 
mi-ar fi lesne să scot pe Duca din Domnia. Dar nu voiu 
cerca nimic, pană când mi se va înfăţişa de sine cel maî 
bun prilegiîi spre ajungerea acestui scop. Voiu maî aş
tepta pană ce se va maî întări şi dragostea Băleanuluî 
cătră mine. Ce căştig minuat am făcut în persona acestui 
boer! El are o mulţime de cunoscuţi şi chiar prieteni 
pintre boeriî ţereî, cari toţi ascultă de densul ca de-o 
căpetenia şi nu urmeză, decât după sfaturile lui. Va să 
dică. Ivaşcu Băleanu] tot deuna e în stare să se împresure 
de-o puternică partidă boerescă. fiă spre a da cui-va ajutor, 
fiă şi spre a lupta încontra cui-va. Decă Ivaşcu nu de-
venia prietenul meu, el m'ar fi putut împiedeca de - a 
ajunge la Domnia, ori apoî nfar fi scos peste curend din 
scaunul Domniei, ocupate fără învoirea luî. Acestea lesne 
le-ar fi făcut, fiind că are multă trecere la înalta Portă, e 

bine vedut chiar de marele-vezir. Acum înse n'am să me 
maî tem de nimic: Băleanul nu-mî va maî fi duşman; el 
nu mi se va pune împotrivă, când ceialalţî boerî vor socoti, 
că a sosit timpul să me rădice la Domnia. Aşadară d'aci 
'nainte pot să fiu liniscit şi fără nicî o grijă: împrietenirea 
cu Băleanul a delăturat cea din urmă stavilă de pe calea, 
ce me va duce la tron. 

Preocupat de-aceste cugetări plăcute, Şerban stînse 
apoî candela şi se dete la odihnă. 

A doua di, cine credeţi, că s'a sculat maî de dimi-
neţă în totă casa spătarului? Tinerul Grigore Băleanul. 
Pe la răsăritul soreluî el era spălat, îmbrăcat şi pîeptenat. 
după ce s'a închinat, sărutând sântele icone, care atârnau 
de pâreţiî camerei sale, Grigore eşi afară în prispă, ca 
să aştepte aci poruncile boeruluî. Pe timpul aşteptării 
privirile tinerului învăţăcel retăciaîi în drepta şi 'n stînga 
prin curtea spătarului Cantacuzin. E adevărat, că prive-
liscea, ce se înfăţişa frumosului Grigore, nu era pentru 
densul necunoscută; el o cunoscea deja dela curtea părin-
tescă, dar nu în măsură atât de considerabilă, nicî pe o 
scară atât de întinsă. Şi etă de ce privelisce e vorba: 

Curtea luî Şerban era plină de sclavi şi de argaţi, 
cari se apucaseră de obicinuitele lor lucrări. Sclavii erau 
toţî Ţigani, bărbaţi şi femei de diferite etăţi. Unii dintre 
eî gâfâiau tăind lemne pentru bucătăria boeruluî; alţii 
cărau apă dela gârlă şi erâşî alţiî urmau pe bucătari în 
piaţă, ca să aducă cumpărăturile. Ţigancele spălau, unele 
rufe, altele vasele şi mobila din bucătăria, precum şi alte 
objecte de tot felul. Pintre acesta turmă de sclavi şi 
sclave se primbla sumeţul Arnăut, ca să controleze lucra
rea fiă-căruia. Vai de acel individ, care din păcate făcea 
vre-o greşelă: crudul Arnăut îl bătea cu o biciuşca în 
trei plesne, pănă-î da sângele pe maî multe locuri. 
Sărmane fiinţe! Pe la sate sclavii ţigani încă erau mal
trataţi de intendenţii moşielor boerescî; dar nicî la sate, 
nicî în oraşe maltrataţii n'aveaîi la cine să-şî plece capul 
spre a li se face dreptate. Boeriî nu-î prea băgau în 
samă, ci-î lăsau în grija subalternilor, cari de cele maî 
multe orî îi alungau cu jalbă cu tot bătându-şî joc de 
dânşiî. Afară de sclavii ţigani se mai găsiau în curtea 
marelui spătar argaţi unguri, grecî, arnăuţî. români, ba 
chiar şi arabi. Ungurii erau vizitii: Grecii ca şi Românii 
se întrebuinţau mai ales prin casă: Arnăuţiî şi Arabii 
aveau să însoţescă pe boerul si pe jupânesa, orî de câte-
orî aceştia se arătau prin lume în trăsură. Aşa dară în 
ceea ce privesce slujitorimea, Şerban Cantacuzin se întog-
mise. putem dice, domnesc e: era ca cum prin acesta 
el ar fi voit să arete orî şi cui, că âmblă după Domnia, 

Fiiul Băleanuluî era încă preocupat de cele ce se 
petreceau prin curte, când etă că moş-Manea se înfâţi-
şăză dinaintea luî, însoţit de un personagiu cu totul străin. 

,.Coconaşule. sărut mâna" — dice betrânul argat, 
apoî urmeză astfel mai departe: ..Boerul, stăpânul meii. 
îţî trămite pe dumnealui, jupanul Aristicle, ca să te înveţe 
în tote dimineţile pe acest timp carte grecescă: adecă 

j jupanul Aristide are să-ţî fiă dascăl d'aicî înainte/' 
j Cu acestea moş-Manea făcu o adâncă închinăciune 
j şi se duse erăşî, de unde venise; Grigore întrâ cu jupan 
J Aristides în camera sa şi amendouî se aşedară la masă 
! unul lângă altul întogmaî ca un învăţător cu elevul său. 
j în decurs de un pătrar de oră eî nu făcură nimic alta, 
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fără numai se uitară ca nisce muţi unul la altul spre a 
se observa. Şi să te miri, că pe Românaşul nostru nu-l 
tăia rîsul, când privia la dascălul şeii! Aristides nu era om 
frumos. în ceea ce s'atinge de formele trupului. Faţa luî 
lungăreţă şi suptă era provădută c'un nas cât un castra
vete de cei mari; partea de dinainte a căpăţineî era cu 
totul pleşuvă. Mustăţile Aristides le purta retedate de-
alungul buzei, astfel că nu-l puteau supăra nici odată la 
mâncare; barba şi-o rădea; însă bărbia luî era tare eşitâ 
afară din cadrul celor-lalte părţi ale feţei, — cu escep-
ţiunea nasului, firesce. Maî adaugeţî pe lângă acestea un 
gât lung şi subţire, o mică cocoşă în spate, un mic defect 
de limbă, adecă puţină gângăviă, — şi veţi avea icona 
dascălului completă în imaginaţiunea d-vostre. Eu vă maî 
spun numai atâta, că Aristides era înalt la stat şi ca 
îmbrăcăminte purta un anteriu lung, încins c'un brâu lat 
şi gros: pe cap avea un fes vânăt, er' în piciore nisce 
pantofi forte uşori. De nascere era Grec Ţărigrădean, 
venit în Ţâra românescă de vre-o doue-decî şi cinci de anî, 
venit anume ca învăţător pe sama casei Cantacuzinescilor. 

Orî-cât de ciudată era înfăţişare a acestui Grec, totuşi 
tinerul Băleanu n'aretâ nici măcar un semn de mirare, 
necum să-şî fi permis a rîde. El sciu să respecteze la 
prima vedere pe acela, care avea să înmulţescă învăţătu
rile şi înţelepciunea luî. La prima vedere Grigore des
coperi din căutăturile dascălului seu, că el trebue să fiă 
un mare cărturar. Şi într'adevăr, aşa şi era. Aristides 
cunoscea cu temem literatura grecescă, atât pe cea vechia 
elenică, cât şi pe cea bizantină din evul mediii. Afară de 
acesta, împrejurarea, că scia şi limba latină, îl pusese 
încă de tinăr în poşiţiune de-a sta în curent cu sciinţa 
din Europa apusenă. Aşa dară fiind vorba de cunoştinţe, 
Aristdes se putea privi ca un om într'adevăr învăţat; 
îndelungata pracsă de 30 de anî făcuse dintr'ânsul, pe 
de altă parte, un dascăl forte iscusit şi îndemânatic. Ya 
sa dică, tinerul Grigore nu putea decât să se fericescă 
încăpând între manile unui astfel de bărbat. 

Aristides vădând pe elevul său atât de serios, vă-
4ешЬл-1 străin de acel răsfăţ şi de acea întrecere, care 
maî nici odată nu lipsesc tinerimeî din clasele aristocra
tice, se mira mult de dânsul şi începu să-1 iubâscă chiar 
din primele momente ale întâlnireî. El era decis în gân
dul şeii, ca să nu cruţe nici o ostenelă pentru a înzestra 
pe Grigore cu o învăţătură ca aceea, care să-1 înalţe 
maî pre sus de toţî ceialalţî feciori de boerî. Din lecţiu-
nea cea dintâiu elevul s'a putut încredinţa, că dascălul 
seu caută să facă minuni cu dânsul; drept aceea fiiul 
Băleanuluî rămase încântat. El îşi dicea întru sine: „O, 
de-ar sci tata, ce bun dascăl am capotat, cât i-ar părea 
de bine, cât s'ar bucura!" 

Sorele era deja sus când, după terminarea lecţiuneî, 
Grigore fu chîemat în apartamentul boeruluî. Tinerul 
socotia, că va fi pus să servescă la masă şi se pregătia 
pentru acest serviciu. Dar Şerban Cantacuzin îl duse în 
sufrageria, unde masa într'adevăr era tinsă pentru mân
carea de dimineţă, şi-î (lise: 

„Tu, fătul meu, nu veî servi la masă, decât numai 
atunci, când vom avea ospeţe cu ospeţî străini. în cele
lalte dile veî şedea de veî mânca cu noî ca un copil al 
nostru. La ospeţele mari însă trebue să serveşti, ca să 
te pregătescî pentru serviciele la curtea domnescă." 

Grigore se simţia uimit de atâta bunătate a stăpâ
nului său. 

într'aceea familia spătarului începu a se aduna îm
prejurul mesei. Ce bucuria pe copilaşii maî mici, când 
ved ură ărăşi pe Grigore: ei băteau în palme de părere 
bună şi se apucau de anteriul tinăruluî de temă, ca acesta 
să nu le scape şi să se ducă; vădând însă, că şi el se 
pune la masă, nevinovaţii copilaşi se simţiaîi cuprinşi de 
cea maî adâncă mulţumire. 

Maî în verstă între copiii luî Şerban era o fetiţă, 
anume Smaranda, care mergea spre dece anî. Trupul ei 
se înălţase cu mult maî pre sus de etatea, în care se 
afla. Frageda copilă într'imia în fiinţa eî atâtea farmece 
şi graţii, încât nu ne sfiim a dice, că toţi ceî ce-o vedeau 
pentru prima oră rămâneau ca orbiţi de frumuseţile eî. 
Din partea sufletutuî Smaranda era modestă şi blândă ca 
un ânger. Părinţii o aveau ca pe ochii din cap şi de câte 
ori se uitau la dânsa, piepturile lor se înfiaţi de mândria. 
Şi cu câtă grijă vedeau eî de crescerea frumoseî copile! 
Şerban îî luase dascăli, cari să o înveţe carte românescă 
şi grecescă; eră mama o avea mereu pe lângă sine şi n'o 
lăsa să vină în atingere cu servitorele şi cu sclavele din 
curte, ca nu cum-va acelea să câştige vre-o înriurinţă 
asupra eî şi să-î schimbe purtarea. Dar Smaranda nici 
nu se uria în societatea mamei sale. că - ci acesta îî da 
tot felul de învăţături, atât în lucruri practice de-ale 
vieţii, cât şi din sfera religiuneî şi a moralei. Gingaşa 
copilă primia cu multă bucuria astfel de învăţături şi nu 
se maî sătura de a-le audi. Etă dovada cea maî învederată, 
că spiritul Smarandeî era cu totul aplecat spre învăţătură. 

Smaranda sedând la masă, alăturea cu mama sa, nu 
putea să n'arunce şi ea din când în când câte-o căutătură 
asupra luî Grigore Băleanul: er acesta, la rândul său, 
încă privia pe furiş în faţa frumoseî Smarande. De amor 
nu putea fi vorba între aceste doue persone, că-cî etatea 
lor nu era încă accesibilă divinului simţământ, care pro
vocă bătăile inimeî şi îndulcesce amarul vieţii. Nu, de 
amor nu putea fi vorba, dar cu tote acestea Smaranda şi 
Grigore începeau a simţi. ca prin instinct, o adâncă sim
patia unul cătră altul. 

Era un fel de simpatia, care se găsesce adeseori la 
copii, fiă de acelaş secs, fiă de secs diferit, şi care e îm
preunată cu naivitatea şi cu dalba nevinovăţia: ea nu se 
formăzâ încetul cu încetul, ci se produce momentan, ră
sare, cum am dice, ca scânteia din cremene; une-orî ea 
dispare apoi tot aşa de momentan. precum se şi nasee; 
de alte-oiî însă cresce pe nesimţite şi se preface cu tim
pul într'un amor pătimaş, decă e vorba de persone de 
secs diferit. 

După scularea dela masă. boemi trecând în aparta
mentul său luâ pe Grigore cu sine şi-l învăţa, cum sa-şi 
facă serviciul de anti-cameră. Acest serviciu era forte 
simplu. Tinerul avea să şadă seu să se primble pe dinain
tea uşeî boeruluî. să anunţe acestuia pe tote personele, 
care veniaii să-1 cerceteze, şi să dea celor veniţi răspun
sul, decă sunt primiţi, său ba, Acesta se întâmpla, firesce. 
numai pe timpul, când spătarul era acasă. Când era ab
sent, atunci absinţa luî se anunţa visitătorilor încă la 
porta curţii de cătră bunul moş-Manea, care din causa 
bătrâneţelor mai că nu maî era harnic de alt-ceva. Şi 
spătarul lipsia maî totă diua de-acasă: el prtrecea parte 
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la palatul domnesc parte pe la fraţii şi amicii săi intimi, 
cu cari se înţelegea despre săparea şi surparea bietului 
Duca-Vodă. Pe timpul lipsireî lui Şerban, tinărul Grigore 
avea să înveţe lecţiunile dascălului seu grecesc şi să se 
deprindă la călărit pe un cal, ales anume pentru acest 
scop, şi sub conducerea unui călăreţ forte iscusit, 

După ce petrecu o septemână în casa spătarului 
Grigore se duse, cu voia stăpânului seu, să-şi vadă pă
rinţii, cari se topiau de dorul lui. Din înfăţişarea cea 
veselă şi serină părinţii cunoscură îndată, că el e forte 
mulţămit cu sortea sa. Grigore povesti cu de-amăruntul 
tatălui seu şi mamei sele, cum e vădut şi ţinut în familia 
luî Şerban Cantacuzin; el mărturisi, că afară de casa 
părintescă, loc mai nimerit nu s'ar fi putut găsi pentru 
densul, decât acela, unde se află, 

Mama credea fără reservă tot ce audia din gura 
fiiuluî eî şi se lăuda cu alegerea ce-a făcut; eră Ivaşcu 
Băleanul mai avea şi nedumeriri; el îşi închipuia, că 
Şerban numai pentru aceea se portă atât de frumos cu 
învăţăcelul seu, ca nu cum-va pe acesta să-1 ajungă dorul 
de casă şi să se simtă nemulţămit. 

,,E sita nouă, băete, şi cerne bine; dar ea va să se 
mai învechescă, şi-atunci voiu să te-aud." 

Grigore zimbia cu multă graţia, pe când tatăl său 
îi spunea aceste cuvinte; apoi luând deodată un aer de o 
seriositate şi încredere bărbătescă etă cum răspundea: 

„Va veni şi mai greu, tată, nu mă îndoesc; dar 
uită-te la mine si socotesce, că nu mai sunt nicî eu co-
pil, cum eram odată. încep a simţi în trupul şi în sufle
tul meu mai multă putere, decât mai înainte; mă apropiu 
de junia şi peste curând voiu fi în stare să dau piept cu 
felurite greutăţi şi pericole. în cele din urmă te încre
dinţez, iubitul meu tată, că învăţătura, ce voiu primi la 
spătarul Şerban, merită şi din partea mea trude şi chiar 
năcazuri. Eii însă nu me tem de ele." 

„Ce fire de om! ce fire de om!" — răspunse la 
acestea Ivaşcu Băleanul şi apropiindu-se de Grigore, îl 
săruta cu mult foc. — „Aşa să fiă, copilul meu, să fiă, 
cum dicî tu!" 

„Aşa va şi fi" — adause mama, depunând şi ea o 
fierbinte sărutare pe ochii fiiuluî eî. 

Acesta primă întâlnire cu înstrăinatul Grigore nu 
putu să dumerescă pe Ivaşcu, decât pe jumătate, ba încă 
şi mai puţin! dar Grigore în tote duminecile şi sărbătorile 
venia să-şî vadă părinţii şi le spunea lucruri tot mai 
frumose despre posiţiunea sa. Câte-odată da luî Ivaşcu 
samă despre învăţăturile primite dela bunul dascăl Aristides 
şi tatăl se simţia cu totul încântat, că-ci era om iubitor 
de carte: altă dată arăta, în ce chip Га învăţat însuşi 
Şerban să mănueze sabia, atât la atac, cât şi la apărare. 
Nici asupra acestei împrejurări Băleanul nu era nesimţitor 
şi nepăsător, ci se bucura din adâncul inimeî. Nevasta 
Băleanuluî, la rândul eî, nu scia ce să se mai facă de 
părere bună, când Grigore vorbia despre dragostea ce-î 
arată totă familia spătarului. 

încetul cu încetul se încredinţa şi Ivaşcu Băleanul, că 
fiiul său se află forte bine la Serbau Cantacuzin. Tote 
grijile şi îngrijirile, de care era bântuit pănâ acum, se şter
seră ca prin farmec din sufletul luî. în loc de-a compă
timi ca o babă pe fragedul tinăr, ajuns învăţăcel în casă 
străină. Ivaşcu se hotărî acum a contribui şi el cu câte 

Redactor : 1. A l . L a p e d a t în Braşov. 

ceva la crescerea fiiuluî său. Mai întâia de tote duiosul 
tată socotia, că Grigore ar trebui deprins a trăi timp mai 
îndelungat cu totul străin de părinţi, ca să-şî mai întărăscă 
inima şi să maî scape de sub înfluinţa dorului prea mare, 
ce moleşesce adese-orî chiar şi pe omenii în verstă. Aşa 
dară ce făcu Băleanul? Hotărî să se retragă pentru câte-va 
luni la o moşia, unde avea obiceiul de-a petrece vara şi 
o parte din tomna. 

într'una din dile — era pe la sfârşitul luî juliu — 
Ivaşcu se duse la Şerban Cantacuzin, ca să-1 Informeze 
de plecarea sa la ţară. Şerban găsi forte la loc planul 
Băleanuluî şi-î lăuda buna chibzuinţe! de părinte înţelept. 

„Nu e bine" — dicea marele spătar — „ca fiii să 
ducă prea mult dorul părinţilor. în vieţă omul dă peste 
tot felul de întâmplări, care mie-ori îl silesc încă din fra
gede tinereţe a trăi departe de casa părintescă. Atunci 
val de acel om, care a fost prea moleşit prin dorul de 
tată şi de mamă! Dar pe de altă parte nicî pentru pă
rinţi nu e bine, să ducă erăşî prea mult dorul fiilor, de 
ore-ce dânşii pătimesc încă şi maî rău, când se întâmplă 
înstrăinări în familia." 

„Prea adevărat, spătare" — adause Ivaşcu, apoi schim
bând vorba întreba pe Şerban despre purtarea fiiuluî seu. 

„E de prisos a maî lăuda pe Grigore" — întâmpina 
spătarul. — „Numai atâta voiu să-ţi spun, boer d-ta, că 
escî un părinte fericit. Ţi-a dat Dumnedeu un diamant 
de copil, care nu-şi găsesce semăn nu într'o ţeră, dar 
nicî în noue ţerî." 

Ivaşcu la audul acestor cuvinte strîngea cumplit din 
ochi, ca nu cumva lacrimele ce-1 năpădiau, să i se verse 
pîreu pe faţă. 

Etă cu ce vorbe dulci scia să-si căstige Serban 
inimele acelora, cari maî nainte erau cu totul reci fată 
de densul. Din momentul acesta Ivaşcu punea totă în
crederea în Şerban Cantacuzin cu privire la crescerea 
fiiuluî său. După câte-va dile, el pleca fără nicî o grijă 
la moşia. Maî însemnăm aici, că despărţirea lui Grigore 
de părinţii săi n'a stors nicî o lacrimă din ochii nimenuî, 
de ore-ce toţi erau mulţămiţî cu sortea. Dup'acea se vor 
fi dorit unii pe alţii, lucru firesc; însă dorul venia şi tre
cea, fără să căşuneze cui-va suferinţe însemnate. 

Să ne erte cetitorii, decă ne - am prea întins cu 
vorba asupra luî Grigore; dar n'am avut în-cătrăîi, că - cî 
togmaî acest tinăr este eroul principal în naraţiunea de 
faţă şi era neapărat de lipsă a face cunoscută natura le
găturilor dintre dânsul şi dintre familia luî Şerban. Pri
mind cu plăcere scusa, ce ni se acordă, lăsăm acum pe 
fiiul Băleanuluî şi trecem la povestirea unor întâmplăminte 
istorice şi politice de mare însemnătate. 

.Câtrâ Domnii abonaţi. 
Cu înmulţirea abonaţilor trebuind să scotem таг 

mare ediţiunea „Albinei Carpaţilor" pentru anul 1878, 
ca să mulţumim pe Domnit abonaţi noi, căror nu le pu
tem servi cu numeriî din anul 1877, am scos un nu-
mčr suplementar 2 0 a conţinând totă acea parte a novelei 
„0 duşmănia ou bun sfârşit" câtă se publicase în N-rit 
18, 19 şi 20 al foiel nostre din 1877. Astmod Дощпп 
abonaţi vor avea anul II-lea 1878 complet, ir pentru 
ediţiunea anului 1877 s'a tipărit şi trămis Domnilor 
abonaţi sumariul şi titlul. ^ditura. 

Tiparu l lui W . K r a f f t în Sibiiu. Ed i to r : V i s a r i o n R o m a n în Sibiiu. 




